

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre 3.50 Pesetas
 Fuera de ella, 4.25
 semestre 8
 año 15
 Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTECIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Plazuela de San Isidro
 No se devuelven los originales
 Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
 CONCERTADO

AÑO VII.—NUM. 1.408

Lunes, 15 de Febrero de 1915

TELEFONO NUM. 17

Garage Salmantino POMATI Y MALDONADO

ANTIQUA CASA CONSTRUCTORA

HIJOS DE V. BOMATI



Construcciones de carrocerías de todas clases y existencias de gomas y demás accesorios.
 Representantes en las provincias de Salamanca y Zamora de acreditadas marcas de automóviles; entre ellas

L. RENAULT E HISPANO-SUIZA

Visítad su establecimiento. Calle de Zamora, números 57 y 59, Salamanca

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
 Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

ALMACÉN DE PAÑOS

de Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70.—Salamanca.

Este almacén, con ventas por mayor y menor, acaba de recibir para la temporada presente, las más altas novedades directamente de fabricas nacionales y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y que ofrece mayores ventajas en los precios.

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA SACERDOTES
ESTE ALMACÉN NO TIENE SUCURSALES

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO

(CASA FUNDADA EN 1850)

salamanca.

Compra y venta de Valores del Estado. Giros y Cartas de Créditos sobre todas las plazas de Europa y América. Negociación de Letras. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todas las Naciones. Descuento de Cupones, tanto corrientes como atrasados. Cuentas corrientes de depósito, abonando intereses convencionales.

Plaza Mayor (acera del Correo).

Estudiando pleitos.

Sin pretensiones de terciar con ilustres escritores en polémicas periodísticas, deseamos, sin embargo, agregar algo por nuestra parte a lo mucho bueno y malo que en estos días corre por la prensa sobre aliados y austro-germanos. La casualidad nos ha hecho conocer varios párrafos escritos hace algún tiempo por una indiscutible autoridad, y sinceramente pensamos que echen ofuscarse al público sin el más mínimo comentario y sólo con una pequeña explicación de cómo han sido encontrados.

Estudiando un pleito de carácter internacional y al consultar el epígrafe «Tratados» del *Diccionario de la Administración Española*, de don Marcelo Martínez Acubilla, obra famosa por muchos conceptos, e insustituible para los que vivimos del bufete, lo primero que apareció a nuestra vista fué lo siguiente: «Tratados con Alemania. Nuestras relaciones con el Imperio alemán son amistosas en cuanto cabe, como lo revelan el tratado suscrito el 1872, el de extradición de 1878. A punto estuvo de romperse esta situación de paz y reciproco provecho por las pretensiones de Alemania sobre nuestras islas de Cabo Verde y Palcos, de las que intentó ha-

erse señora, merced a un acto de fuerza; pero, por fortuna, las gestiones diplomáticas alcanzaron restablecer el ejercicio de nuestros derechos, solemnemente reconocidos por Alemania en el protocolo de 17 de Diciembre de 1885. Merced a tal reconocimiento, reina la armonía entre una y otra potencia, y estas buenas relaciones son ventajosas para ambos pueblos, ya con respecto a sus intereses industriales y comerciales, ya con relación a la política; y España debe procurar cultivarlas sin formar alianzas que puedan ser funestas, como al hablar de Francia e Inglaterra indicamos.»

Picado en curiosidad, dejé mi asunto y busqué la opinión del famoso compilador de la novísima legislación de España sobre los tratados con Francia, y vale la pena de que sea conocida y vulgarizada. A la página 838 del tomo 9.º de la 5.ª edición aparece, para todo el que quiera consultarlo, y dice así literalmente: «Tratados con Francia. La historia de nuestras relaciones internacionales con Francia, dice un erudito escritor, nos presenta la política de esta nación animada siempre de un mismo pensamiento, a saber: el de dominar moralmente a España. Con ningún pueblo hemos vivido con tan íntimo y frecuente trato, y ninguno nos ha acarreado mayores males y más repetidos quebrantos, ora con sus

AVISO

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad en España, advierte expresamente en sus Rescriptos de concesión de indulgencias por los sufragos hechos en favor de los difuntos que, en tanto son valederas las gracias otorgadas, en cuanto la esquila mortuoria o el recordatorio se publiquen en los periódicos católicos, si es que a la publicidad han de darse.

En este mismo sentido se expresan también los demás reverendísimos Prelados españoles.

Rogamos a los periódicos católicos, que en esta misma forma en que nosotros lo hacemos o en otra bien llamativa, publiquen diariamente el presente aviso, para evitar que se estafe a los muertos, privándoles de las indulgencias que a ellos serían aplicables.

amistades, ora con sus enemistades... Cuando hemos sido fuertes, la Francia ha procurado debilitarnos; cuando nos ha visto débiles, ha tenido la pretensión de llevarnos adatos a su carro para que sirviésemos exclusivamente a sus propias miras e intereses... En efecto; todos los tratados de España y Francia en el siglo XVIII han sido funestos a España: funestos los conocidos con los nombres de pactos de familia de 1733 y 1761, que obligaron a Inglaterra a declararnos la guerra y trajeron al país grandes pérdidas de hombres, de dinero y de poderío; funesto el de Basilea de 1795, que valió a Godoy el título de Príncipe de la Paz; funesto y vergonzoso a la vez el de San Ildefonso, de 1796, que tantas humillaciones nos trajo y tantos hombres y millones costó a España... Ojalá que no olvidase nunca nuestro Gobierno aquella triste enseñanza, y que supiese inspirarse siempre en aquellos levantados sentimientos, en aquel sublime ejemplo de amor patrio y de valor heroico que en la guerra titánica sacó a salvo la independencia española, librándonos para siempre, así lo quiera Dios, de la tutela francesa.»

Finalmente, completamos esta breve reseña con el párrafo 1.º del epígrafe *Tratados con la Gran Bretaña*, de la página 862 del mismo tomo. Dice así: «Inglaterra es, después de Francia la nación que ha ejercido siempre mayor influencia en nuestros asuntos. Poderosa por su marina y rica sobre todo por su comercio, todas las miras de su genio mercantil han de encaminarse al ensanche y engrandecimiento de éste; unas veces amiga y otras enemiga de España, su pensamiento ostensible ha sido impedir que se estrechen nuestras relaciones con Francia, nación que ha rivalizado siempre con Inglaterra en poderío y fuerza. Los desaciertos de nuestros Gobiernos, los funestos pactos de familia y el de San Ildefonso de 1796, de alianza con Francia y en daño de Inglaterra, han de habernos traído, por tanto, inmensos daños... Ojalá que acertemos en adelante a ser más políticos. Ojalá que huyamos de desastrosas alianzas que jamás pueden sernos provechosas. Lugia terra, en su política internacional, más que al bien de las naciones amigas ha de mirar al suyo propio y España, teniendo esto en cuenta, no debe ser jamás menos cauta.»

Señalan los comentarios, y conste, como decimos al principio, que no buscamos discusión periodística y si solamente dar a conocer al público una valiosa opinión sobre cosas que se discuten en la actualidad. Los párrafos arriba copiados fueron escritos el año 1894. Quedan, pues, sentados los hechos y la historia se encargará de mostrar de parte de quién está la razón en el pleito de reconocimiento de valores que se está ventilando. Y nada más por hoy.

UN ABOGADO.

El gran problema.

Que continúen abiertas o cerradas las Cortes; que los puestos vacantes en las diputaciones provinciales se los repartan amigablemente entre liberales y conservadores, con exclusión, claro está, de los mauristas; que los aliados y germanos continúen matándose despiadadamente en la Argonne y en los Cárpates y que nuestra neutralidad esté más o menos afianzada por las promesas del señor Dato, son otras tantas niñerías que a los

españoles nos van a tener tan sin cuidado como el viaje de don Rodrigo, no el visigodo, sino el de la *España Nueva* a Bruselas, para levantar entre las bayonetas tautónicas el derruido monumento al inolvidable apóstol Ferrer, fusilado como cualquier otro vulgarote criminal por los que no han comprendido todavía los encantos y los merecimientos de las que continúan mirándose por el oscurantismo de la vieja Europa como reprobables acciones del hombre.

El gran problema que urge resolver y resolverlo bien y pronto, es el del garbano, en esta tierra de ellos; el problema de la existencia, porque ya voy yo creyendo en la razón que tenían aquellos ignorantes abuelos nuestros, que escribían muy seriamente y en latín, y todo sin duda para que lo entendiéramos nosotros, *Primum est vivere*.

Si, señoras, lo primero es el vivir, y por el camino que vamos me parece que nuestra vida como nación va pronto a parar a la fosa común de los pueblos, que es el que otros llamaron, más aristocráticamente hablando, panteón de la historia.

Porque vamos a cuentas: ¿qué le pasa al anémico que no tiene para nutrirse con buenos alimentos y que no puede comprar los reconstituyentes que le hacen falta? Pues que la anemia viene a parar en una tisis que en pocos días se lo lleva al camposanto.

Y eso contando con que el enfermo no sea un gastador o jaranero, que a trueque de no darse malos ratos y de no creer en la gravedad de su dolencia, invierta en gastos inútiles el mequino patrimonio que tuviera y los recursos que el crédito le haya proporcionado, porque si da en esta locura, la muerte vendrá más presto y con ella el deshonro del traposo.

A ver si hay alguien que me diga ahora qué es lo que ha de acontecer a nuestra España, si Dios no lo remedia y sigue por el camino emprendido.

Porque los ingresos bajan, la deuda sube disparadamente, el trigo y demás artículos indispensables para la vida, escasean y alcanzan precios exorbitantes, el derroche y los gastos inútiles y no reproductivos continúan; el contribuyente no tiene más jugo que exprimir y el problema de la vida, el gran problema, sigue amenazante, aterrador y siniestramente fulgurando en aquellas tres palabras de nuestros antepasados: *Primum est vivere*, que en las presentes circunstancias nos hacen recordar el *Manes, Theet, Phabres*, del convite de Baltasar.

JURISPRUDENCIA DEL SUPREMO

La pesca en los ríos.

La sala segunda del Tribunal Supremo, ha dictado sentencia en un recurso sobre pesca en aguas de un río, estableciendo la doctrina de que la consideración de aguas públicas, puede estar condicionada, en cuanto al derecho de pesca, por títulos particulares, y que la existencia del exclusivo en manos de un particular y su posesión continuada, ha de respetarse mientras civilmente no se destruya la validez del propio título.

El fallo es interesante, por la multitud de casos que en la práctica vienen ofreciéndose, análogos al que constituía el pleito que originó el recurso.

Los españoles en América

Triste y angustiosa es la situación de nuestros compatriotas en la República Argentina; millares de ellos vagan por las calles en busca de trabajo, sin encontrarlo en parte alguna.

Muchos de nuestros connacionales han tomado la determinación de implorar la caridad pública, porque no disponen siquiera ni de un pedazo de pan que llevarse a la boca.

¡Conmueven el corazón tales desdichas! El sentimiento de humanidad se subleva cuando se leen en las columnas de la prensa los apagados sollozos de aquellos hermanos que sufren tan espantosa miseria.

¡Desgraciados emigrante! Ni aun en los consulados hallan remedio. Cuando alguna vez acuden allí, van en demanda de ayuda para adquirir trabajo; respóndoles «que no disponen de nada y que no pueden favorecerles».

Miles de españoles se encuentran sin recursos desde hace seis y ocho meses, con el corazón henchido de pena al pensar que no pueden regresar a su patria, donde dejaron sin pan a seres queridos.

Cuando alguna vez van con el alma llena de esperanza al consulado, a implorar pasajes gratis, les dicen «que no disponen de éstos para nadie». ¡Horrible y trágica es su situación! Habrá quien diga que abandonaron la patria con gusto; pero sabido es que la miseria les hizo huir de su hogar a buscar en tierras extrañas lo que les falta en ésta: pan.

No es sólo en esta república donde sufren los españoles: en el Brasil, también repercute la desgracia que persigue por doquier a nuestros compatriotas; ahora que, por distinta causa; allí es la miseria, en ésta la crueldad de los brasileños.

En las márgenes del río Ignazú (Brasil), fueron bárbaramente degollados, por fuerzas militares de aquel país, dos españoles, y todavía el Gobierno español no ha obtenido la debida reparación, que nosotros sepamos, y eso que desde el día 10 de Diciembre del pasado año, en que se supo aquí la triste nueva, ya había tiempo de comprobar los hechos y castigar a los culpables.

Varios italianos fueron también asesinados; pero el Gobierno italiano tomó ya la intervención debida en el asunto.

No tienen en cuenta los brasileños y todos los demás americanos, que nosotros fuimos sus civilizadores, y ahora nos escarnecen y maltratan, debiéndonos pagar con ternura la cultura que desinteresadamente les dimos.

Aquellos hechos son execrables delitos, que la ley penal de todos los países ha de castigar, y el Gobierno español ha de procurar que se haga justicia, enviando órdenes a sus consules en la Argentina, para que faciliten billetes gratis a cuantos españoles quieran regresar a la madre patria, o fletando un barco que los transporte a España, y a su llegada abrir grandes obras públicas, para atender a sus primeras necesidades, y exigiendo al Gobierno brasileño una cumplida explicación y las responsabilidades que procedan por la muerte de los desgraciados hermanos Mirón, a quienes sus desgraciados padres lloraron antes como ausentes y ahora como bárbaramente asesinados.

Es menester hacer valer nuestros derechos, para que en lo sucesivo sean más respetadas las vidas y haciendas de los españoles, pues alguna vez se ha de imponer la razón y la justicia y hasta el derecho de gentes, que con este hecho se ha vilipendiado y pisoteado sin temor a nada ni a nadie.

FRANCISCO BLANCO.

Bodón y Febrero de 1915.

Homenaje regional

DE
 afirmación castellana

Al dirigimos a la opinión castellana, en los albores de su pujante resurgir, lo hacemos para ofrecer a todos los castellanos un momento oportuno de afirmar la vitalidad

de la región y de la raza, de mostrar a los ojos de la nación entera, que nuestros movimientos de opinión no son las convulsiones de un pueblo histórico, ni los extortores preliminares de su muerte, sino la justa, prudente y enérgica demostración de cuanto Castilla es y vale, para que en las altas esferas donde sólo se oye a los que chillan y se escucha a los que amenazan, sepan que el labrador, ese santo civil, según frase de un político vasellano, cansado de trabajar, pagar, sufrir y callar, abandona su patriótica resignación, tenida por incoscencia, su estéril sacrificio silencioso interpretado como cobardía y se apesborda a actuar en la vida pública y a exigir que se haga una política redentora para los esclavos del terruño, basada en la igualdad y en la justicia, principio sacrosanto de todos los acontecimientos que ilustran nuestra historia.

Aspiramos a hacer esa afirmación vigorosa de raza inmortal, esa manifestación enérgica de conciencia colectiva, esa demostración incontrastable de pueblo viril y laborioso, agrupándonos en torno de aquellos hombres que han figurado en la vanguardia del movimiento iniciado, alzando su palabra cálida y elocuente en defensa de los intereses agrarios y prescindiendo de divergencias de ideales han unido sus corazones y sus almas en el supremo ideal de todo castellano bien nacido, en el amor a nuestra madre Castilla, trazando con tan patriótica conducta la senda que ha de llevarnos a la anhelada tierra de promisión.

Recogiendo su ejemplo, hemos pensado invitar a todos los castellanos, a todos los hermanos del terruño, a que prescindan momentáneamente de sus diferencias políticas y se unan a nosotros en una sagrada fiesta de fraternidad castellana en la cual se ha de honrar a los hombres que encarnando el ideal castellanista han conseguido poner los intereses agrarios a cubierto de la ruina con que les amenazaban los privilegios arancelarios solicitados por otras regiones, a esos hombres, caudillos del movimiento arrollador que ha conseguido despertar la conciencia de nuestras tierra e imponer su voluntad. Ahora, como siempre, triunfó Castilla, siempre que acudió a la justa con la fuerza de la razón, de la unión y de la justicia.

Queremos que esa fiesta de confraternización castellana, de alteridad política, de puro castellanismo sirva para mantener vivo el espíritu que ha informado la Asamblea de Valladolid, para rendir a nuestros defensores el tributo debido a su nobilísima campaña, coronada triunfalmente y para que España entera sepa que nuestros representantes en Cortes y en la Federación Agrícola, al servir los altos intereses nacionales han interpretado fidelísimamente el sentir de Castilla, la cual está a su lado afirmando sus hechos y sus palabras, fortaleciendo su actuación y aclamándoles como en otros tiempos aclamaban a los paladines que tornaban vencedores de la justa.

Para ese acto de hermandad, sencillez e hidalgos, como cumple a la gente campesina, os invitamos a todos los castellanos, a todas las corporaciones, a todas las sociedades económicas, agrarias y políticas que sobre su ideal partidario pongan su amor a Castilla.

Nosotros invitamos a todos y esperamos que todos contribuyáis al mayor esplendor del homenaje regional de afirmación castellana, que en honor de don Santiago Alba, don César Silió, don Luis Antonio Conde, don Pedro León y don Justo González Garrido, se celebrará en Medina de Rioseco, el día 28 de los corrientes.

Tal vez se preguntará por qué Rioseco quiere arrogarse la representación de Castilla, y noblemente nos anticipamos a declarar que jamás pretendimos centrar a Castilla en nuestro pueblo. Creímos que el homenaje debía tributarse y en vano esperamos la iniciativa de otras ciudades de más importancia y representación; más como iba pasando la oportunidad y nada se hacía, nos hemos permitido abordar la organización del acto, creyendo títulos suficientes para ello, los vínculos de paisanaje y de estrecho afecto que a nuestros representantes nos unen, y sobre todo el carácter especialmente agrario de Medina de Rioseco y de la región campesina en cuyo corazón tene-

mos la dicha de vivir y el orgullo de haber nacido.

Así pues, en el alto momento de la iniciación del renacimiento castellano sería para nuestra ciudad honor inolvidable recibir el aliento vivificador de los campos que la circundan...

El alcalde, Agapito Artero; por la representación liberal municipal, Frutos Pizarro; por la católica y otros exalcaldes, Ventura Herro y Vicente Silva.—Medina de Rioseco, 11 de Febrero de 1915.

Breve es el comentario que podemos hacer al precedente manifiesto. Se limita a considerarle esencialmente patriótico y encarecer a los organismos agrarios de la provincia que concurren a ese acto de solidaridad castellana...

Trío Cabarat

Este número que actualmente se encuentra en nuestra ciudad actuando en el café Thérminus, está formado por tres elegantes y distinguidas señoritas: Adriane, Alicia y Germana Cabarat...

Estudiaron en el Conservatorio de París, de donde son naturales, bajo la dirección de maestros de fama mundial como madame Long (piano), monsieur Pierrres Destombes (violoncello), perfeccionando especialmente el violín por su colaboración en la orquesta Chaineaux...

En diferentes concursos, como los celebrados por la «Société de l'Euseignemet Madame», de París, ha conseguido el Trío Cabarat distinciones y medallas, y sus conciertos de los Salons de Pleyel, de Gaveau y de Erard, dedicados exclusivamente a los clásicos Bach, Haendel, Beethoven, Mozart, Haydn, Mendelsohn...

En 1913 fué llamado a Rumania, para dar conciertos ante la corte, sin que pudieran celebrarse a causa de la movilización a que en aquel país dió lugar la segunda guerra balcánica. Por aquella época hizo una «tourné» por Turquía, siendo muy celebrado, especialmente en Constantinopla.

En 1914, cerrados los salones franceses, por causa de la guerra, dieron conciertos en Portugal, en Oporto y en el casino Chinez, de Espinho, donde tienen nuevo compromiso para el verano del año actual. Mientras está realizando una tournée por España.

Felicitemos al nuevo dueño del café Términus, señor Moretón, por la adquisición de tan brillante número, con cuyo motivo acude todas las noches numerosísimo público, ávido de oír la hermosa ejecución de las obras que interpreta el Trío Cabarat, que cosecha siempre grandes aplausos.

En Bretón.

La velada de anoche. Animación, serpentina, cenefa ti... Un teatro lleno de público animoso, que entusiasmado aplaudía a los jóvenes—y ya veteranos—actores del Círculo Tradicionalista.

¡Un éxito más a los muchos conquistados por los organizadores de estas veladas! ¡Un triunfo inmenso para cuantos tomaron parte en la fiesta celebrada ayer!

No sabemos a qué aplaudir con más entusiasmo. Ante nuestra vista desfilaron obras de todas clases, situaciones diferentes, y en todo momento la exactitud más irreprochable era característica de aquellos actores, que merecieron las ovaciones que les fueron tributadas.

El cuadro artístico a interpretar obras de situaciones tan variadas como las del «Sexo débil» y «El amor en el teatro», demostró sus excepcionales actitudes, tanto en el género cómico como en el dramático.

Los difíciles tipos de Nati y Patro, así como los de Lorenzo y Cayetano, de la primera de estas obras, fueron admirablemente bordados por las señoritas Ruiz y Rodríguez, y los señores Reyes y Horacio.

Pero los actores han de revelarse con algo que se distancie de lo ordinario. Fué buscado algo distinto de lo corriente, y el cuadro artístico se atrevió a llevar a la escena la obra de los hermanos Quintero titulada «El amor en el teatro». Prologó esta sutileza de arte un distinguido joven que constantemente se vió aplaudido del público que concurre a estas veladas: Enrique Sánchez Reyes, dijo aquellas octavas con la dicción que le es propia y con la naturalidad del que domina la escena y la levanta hasta el nivel de la tritona.

Pero «El amor en el teatro» lleva consigo la realidad, y con ella una ojeada en tipos, clases y situaciones diferentes; el teatro clásico con su romanticismo, caballerosidad e hidalguía, fué puesto en boca de las señoritas Mangas y Rodríguez y de los señores Horacio y Almeida. El verso castizo, español, castellano, que tan propiamente fué dicho, hizo que recordáramos los mejores tiempos de nuestro teatro.

El drama, el «Amor que mata» — otro cuadro de la obra — es una escena viva, arrancada de la realidad, en la que remontaron su vuelo de tragedia la señorita Ruiz y Jesús Sánchez Reyes.

Pero «El amor en el teatro» era más; le faltaba el sainete, la comedia y el juguete cómico, y también fueron presentados al público por la señoritas Rodríguez y Ruiz y los señores Reyes, Horacio, Arces y Fraile, que juntamente fueron aplaudidos en sus respectivos papeles.

¡Bien por todos! Nuestro aplauso sincero hemos de enviárselo desde estas columnas. Nuestro aplauso ¡vaya también para la Junta directiva del Círculo Tradicionalista, que tan agradables ratos proporciona a las familias de sus socios! ¡Unimos nuestras alabanzas y enhorabuena a las muchas que ayer escucharon!

Salmantinos en Madrid

Un propagandista.

Salamanca no puede haber olvidado al muy ilustre señor don Juan Francisco Morán, por sus constantes y entusiastas propagandas de Acción social católica. Círculo de obreros, Cajas de ahorros, Conferencias sociales, fueron abondo campo en que fertilizara el espíritu católico que lleva a todas estas instituciones el incansable propagandista. Y como el señor Morán predica estas ideas únicas y exclusivamente por espíritu y vocación, se compondrá inmediatamente la amplitud con que desenvolverá su acción en este Madrid en que no pueden hacerse las cosas en pequeño.

La Revista parroquial, conferencias, círculos, sin dejar de tener altísima importancia, son poca cosa para su espíritu eminentemente activo; y en Madrid se ha convalidado en un verdadero centro a que afluyen y del que toman corrientes varios círculos católicos.

Síntesis acabada de todos sus trabajos será la asamblea que se celebrará esta noche en el Seminario...

rio, primera de una serie de reuniones que mensualmente han de celebrarse, y de la que pienso dar cuenta en otro comunicado.

Baste con decir que el espíritu de estas reuniones puede muy bien ser el germen de un gran partido católico, en que se releguen a un orden definitivamente secundario, lo que por naturaleza debe figurar al menos en segunda fila: el matiz político.

Advertencia

Los católicos deben abstenerse de leer los malos periódicos, porque están condenados por derecho natural, divino-positivo y eclesiástico: es un deber riguroso que de suyo no se quebranta sin pecado.

Y es mal periódico no solamente el que ataca nuestros dogmas y el pornográfico, sino también el anticlerical, difamador del clero y de las órdenes religiosas, el que se publica sin la licencia de la autoridad eclesiástica en los días festivos y el neutro, que lo mismo admite en sus columnas la reseña de la festividad religiosa que el cuento inmoral, la noticia tendenciosa o el suelto ofensivo para los sentimientos católicos.

Una velada

En el Círculo de Obreros.

Amenísima resultó la velada que en la noche del sábado celebraron en el Círculo de Obreros, el colegio de Niños de Coro, en obsequio al Ilustrísimo cabildo de la Santa Iglesia Catedral.

La concurrencia era numerosísima como en todos los actos que se celebran en aquel Círculo.

A las horas anunciadas comenzó la velada, con una sinfonía, composición de gran gusto de A. H. Chelard.

Acto seguido tuvo lugar el estreno del juguete cómico, original de F. Jorge, titulado «Convite correspondido».

La esmerada interpretación fué premiada con grandes aplausos. El señor García interpretó «Un canto al Señor», con exquisito gusto y afinación.

El Himno popular al Sagrado Corazón, composición de S. Busca, resultó brillantísimo, como también el canto a la Inmaculada, de don Bernardo G. Bernalt.

Lucieron sus angelicales voces los niños en el «Crepúsculo», composición del señor Ledesma.

Tras un breve descanso, se representó el estreno de la preciosa zarzuela en un acto y dos cuadros titulada «El sereno de mi barrio», cuya obra tenía el mérito de ser compuesta por varios niños del colegio con música del maestro Bernalt.

Las interpretaciones que los niños dieron a esta obra, fué tan completa y esmerada, que el público tributó una calurosa ovación a los actores.

Los organizadores de esta amenísima fiesta, pueden estar satisfechos de su resultado, y a las numerosas felicitaciones que al final del acto recibieron, unan la nuestra muy sincera y afectuosa.

Mercados

Cantalapiedra.

Trigo, a 57 y 58. Centeno, a 41 y 42. Cebada, a 27 y 28. Algarrobas, a 37 y 38. Harina de 1.ª, a 21. Idem de 2.ª, a 20. Idem de 3.ª, a 19. Compras, firmes. Tiempo, de lluvias. Aspecto de los campos, bueno.

Informaciones postal, telegráfica y telefónica para EL SALMANTINO

POSTAL

Intentarán los alemanes llegar a París?

El Times llama la atención sobre la probabilidad de que los alemanes emprendan pronto un fuerte intento para romper en el Oeste la línea de los aliados y llegar a París.

Aprécia en 2.250.000 hombres el número de los que se concentrarán contra los franceses e ingleses.

Aprécia que el número de las fuerzas alemanas en Oriente asciende a 21 cuerpos de ejército.

El marinismo inglés.

El Corriere d'Italia examina los peligros de una hegemonía inglesa.

Hace referencia a las intrigas inglesas que tuvieron por consecuencia que Italia tenga hoy tres dreadnoughts en lugar de seis; que éstos no tengan cañones de 34,3 sino de 30,5 centímetros de calibre y que Italia haya desistido, por influencia de Inglaterra, de la construcción de una torre de cañones, proyectada primeramente para los futuros superdreadnoughts.

Lo mismo sucede a las restantes flotas del Mediterráneo, especialmente a España y Turquía.

El periódico termina: «Se vocifera sobre el militarismo alemán, pero nadie habla del marinismo inglés, y, sin embargo, éste es mucho más peligroso para nosotros que tenemos nuestros intereses vitales en el Mediterráneo.»

Nombramiento.

El mayor Franke ha sido nombrado comandante de las tropas alemanas en el Africa Occidental, ascendiendo a teniente coronel.

Conferencia telegráfica, recibida a las seis de la mañana.

Nordeych.

Derrota de los aliados. Comunica el cuartel general alemán, a las once y media de la noche, que al Nordeste de Ponte-Monson, los germanos ocuparon Norroy y una prominencia situada al Oeste, siendo capturados dos oficiales y ciento cincuenta soldados franceses.

En los Vosgos asaltaron los alemanes los pueblos de Ilsey y beserger, cogiendo 135 prisioneros en las restantes regiones fronterizas.

En la Prusia Oriental.—El Estado Mayor ruso, prisionero.

En esta parte del Oriente de la guerra, los prusianos prosiguen sus éxitos al Norte del Vístula y avanzan en dirección a Raziutz por la orilla izquierda.

Participan de Budapest que la toma de Radawz, en la Bukovina, se verificó inesperadamente, cayendo los austro-alemanes sobre la ciudad, sin que nada denotara el ejército moscovita.

Quedó hecho prisionero el Estado Mayor ruso.

Al ver este descalabro, el comandante en jefe se suicidó en el acto.

Vapor yanqui, a pique.

De Constantinopla dicen que el vapor norteamericano «Washington», hundido por la flota rusa en Trapezoun, estaba dedicado a hacer el servicio de buque hospital.

De Londres manifiestan que el vapor «Turquía» ha llegado a Escarborough, remolcado y medio hundido.

París.

Parte oficial. El comunicado oficial de anoche, dice que desde el mar

hasta el Mosa, no se ha señalado ninguna operación importante, aparte de un formidable cañoneo en la parte de Bélgica, el Aise, Champagne y Lorena.

En la región de Pont a Mousson, los franceses realizaron varios contraataques para recuperar a Norroy y la altura inmediata, que habían tomado los alemanes.

El combate todavía continúa, sin que se haya adquirido ninguna noticia referente a su resultado.

Tampoco se sabe nada respecto al entablado en el valle de Sauch.

Londres.

Dicen los anglos.

Un despacho oficial de El Cairo da cuenta de que los ingleses se han apoderado de una aldea situada a cinco millas al Norte de Tor, apresando unos cien turcos, el resto de cuyas dejó en poder de los ingleses 60 cadáveres.

Se tomaron, además, al enemigo 20 camellos, y fué destruido un parque de abastecimientos.

Los ingleses tuvieron un muerto y un herido.

San Petersburgo.

Ni un turco para un remedio.

Desde el principio de la guerra con Turquía, han sido apresados por los rusos cuarenta y nueve mil otomanos y 527 oficiales, todos los cuales han sido internados en Rusia.

Roma.

¿Intervendrá?

Ha sido convocada la Cámara para el próximo jueves. El Giornale d'Italia publica un vibrante artículo diciendo que la conflagración europea ha llegado a un momento crítico y que se acerca el momento de que Italia intervenga, so pena de suicidarse, si no aprovecha la ocasión para llevar a cabo las aspiraciones italianas y elevar y asegurar el porvenir del pueblo italiano.

La opinión italiana no comparte con las apreciaciones de Il Giornale.

Conferencia telefónica recibida a la una de la tarde.

Madrid.

Los transportes ferroviarios.

El diario oficial de hoy publica una Real orden disponiendo que se abra una información por término de un mes, a la que pueden concurrir las Cámaras de Comercio e Industria y los Consejos de Fomento, con objeto de poder exponer ante las divisiones de ferrocarriles, cuanto tengan por conveniente respecto a los plazos en que deben verificarse los transportes ferroviarios.

Vocal sustituido.

También inserta la Gaceta una disposición del ministerio de Instrucción pública, nombrando vocal del Comité para la Exposición de Bellas Artes, a don Fernando Alvarez de Sotomayor, en sustitución de don Manuel Benedicto.

Londres.

Incautación de carnes.

Las cámaras parlamentarias de la Australia han aprobado, por unanimidad, la proposición de que el Gobierno autónomo proceda a la incautación de la carne con destino a los ejércitos ingleses y franceses. Setenta mil cerdos para Inglaterra.

Con destino al Reino Unido se han embarcado en Dinamarca la friolera de setenta mil cerdos.

Más del combate en el cañal de Suez.

Los tripulantes del vapor «Trabanet», que han cruzado el canal de Suez, dicen que han visto flotar sobre las aguas más de doscientos cadáveres de soldados alemanes.

Estas víctimas proceden del último combate librado en la proximidad del Canal.

París.

Conclusiones del Congreso socialista.

Por aclamación, el Congreso de socialistas franceses ha tomado el acuerdo de que prosiga la guerra hasta lograr la completa destrucción del militarismo alemán.

Santander.

Registrando el «Alfonso XIII.»

Aprovechando la baja marrea los buzos han registrado los camarotes de estribor del magnífico trasatlántico «Alfonso XIII.»

Consiguieron extraer el mobiliario de lujo y toda la vajilla de plata.

Uno de los buzos, durante más de una hora, estuvo perdido por entre el laberinto de las puertas de los camarotes, temiéndose por su existencia, pues el tubo suministrador de aire, llegó casi a romperse.

Para evitar que el hermoso trasatlántico se parta por la mitad, debido a que todo el peso gravita en el centro, se ha apuntalado por las extremidades.

Lotería Nacional

Table with lottery results: Con 250.000 pesetas, 9.012 Almería, 100.000 id... 18.775 Barcelona, 80.000 id... 3.981 Barcelona, 6.000 id... 11.850, etc.

Vendidos en las Administraciones de Salamanca.

Con 800 id... 13.214

Ultima hora

La Caridad del Papa.

Su Santidad el Pontífice Benedicto XV, ha dado las órdenes oportunas para que sean albergados por cuenta de la Santa Sede, quinientos huérfanos, que a consecuencia de los últimos terremotos, se encuentran en la mayor miseria.

En Roma es elogiadísimo este acto de caridad de nuestro Santo Padre.

Prensa Asociada.

De sociedad

Han salido: Para las Hurdes y Sierra de Francia, los catedráticos de esta Universidad, señores Menéu y Apraiz, a quien acompaña también su hermano.

Para Ledesma, nuestro muy respetable y querido amigo el rector de San Ambrosio, don José Manuel Bartolomé.

Para Zamora, nuestro amigo don Evaristo Díaz.

Para Huelva, don José Colasa.

Han llegado: De Valladolid, don Ignacio V. de Urbina y el señor Zabata, apoderado de la casa comercial de Pérez Paradinás.

YA LLEGO EL TIRAZO DE SOSA DE CHILE

Precios convenientes.-Por vagones completos se hacen descuentos.

Pío Remírez y Compañía. - Salamanca.

De Alamedilla, con objeto de hacer compras para su importante comercio, nuestro particular amigo don Isidro Belda.

De Valladolid, don José María de Onís.

De Carreros, el ganadero don Juan Manuel Sánchez y señora.

De Madrid, nuestro ilustrísimo Prelado.

De la misma población, don Antonio García Boiza.

GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36

Continúa en Madrid nuestro particular amigo, don Enrique Espartero Arteaga, vicerrector de la Universidad, en unión de su distinguida señora, sin que afortunadamente les haya ocurrido ningún contratiempo en el viaje ni en la estancia.

Ha sido propuesto para la cátedra de Patología de esta Facultad, el joven y prestigioso doctor señor Garrido, después de brillantes ejercicios de oposición.

Seale enhorabuena por su triunfo.

Matías Blanco Cobaleda BANQUERO

El traslado de las oficinas de la antigua casa de Banca, «Florencio Rodríguez Vega», a su domicilio, Plaza de los Baños, número 4, quedará continuando practicando las siguientes operaciones: Compra y venta de valores, descuento de letras y cupones, cartas de crédito, cambio de moneda y billetes, depósitos de valores en custodia, concesión de créditos con garantía de valores y apertura de cuentas corrientes abonando el 2 por 100 a la vista, el 3 por 100 a tres meses fecha e interés convencional a mayor plazo.

A las señoras

Cooperan, por lo menos materialmente, al sostenimiento de la mala prensa los que llevan a ella el anuncio de su industria, comercio o de otra cualquiera operación o negocio.

Que las damas católicas con traigan para consigo mismas y delante de Dios el compromiso de no comprar en establecimientos que se anuncian en otros periódicos que los católicos, y harán una obra muy meritoria y de eficaz propaganda para la buena prensa.

NOTICIAS

Ayudantes.—Ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias este Instituto, don Manuel Vicente Hernández, y de la sección de Letras, don Ernesto Amador.

Distinción merecidísima.—Por real orden del ministerio de Instrucción pública, de 9 de los corrientes ha sido declarada de utilidad para la enseñanza la obra que con el título de «Manual de mecanografía y policopia», acaba de publicar nuestro querido amigo y colaborador de este diario, don Enrique Martín, Guix; disponiéndose al propio tiempo que se adjudicaran por cuenta del Estado los ejemplares necesarios con destino a las Bibliotecas populares.

Reiteramos nuestra más cordial enhorabuena al interesado y a la vez le deseamos nuevos éxitos en sus incesantes publicaciones.

Qué bromitas.—El sábado, a las diez de la noche próximamente, se oyó en la calle de la Rúa un disparo de arma de fuego, que puso en alarma al vecindario. A los pocos momentos repitieron las detonaciones hacia la catedral y más tarde en la calle de la Compañía. Se dice que el autor de los tiros no estaba dispuesto a dejar la broma, algo pesada y bárbara nos parece; pero si la policía no despierta con aquellos cañonazos, tendremos que aguardarnos, como ha ocurrido ya en otros pacíficos vecinos que han sentido bombardear su barrio a altas horas de la noche.

Señor gobernador, señor alcalde y también señores guardias, no les parece a ustedes una lastima que anden sueltos por ahí algunos individuos, ¿sí?, pues abran el ojo y más vigilancia.

Los dependientes de comercio.—En la última reunión celebrada por la junta directiva de la Sociedad de dependientes de comercio, se tomó el acuerdo de realizar una fuerte campaña encaminada a que se respete en nuestra ciudad la ley del descanso dominical; relacionados con este motivo, quizá en breve se celebren actos públicos de gran importancia en los que tomarán parte diversos elementos que patrocinarán esta causa con gran entusiasmo.

El próximo día 28 dará una con-

ferencia en el salón de esta Sociedad el joven y culto doctor de Medicina, don Manuel M. Orea, sobre cuestiones relacionadas con la higiene y mortalidad de nuestra capital.

Una riña.—Ayer tarde promovieron una reyerta en la Plaza Mayor los sujetos Vicente Ramos y Juan José Oid, y al ser requeridos por los guardias municipales para que cesaran en su actitud, contestaron altaneramente y fueron conducidos a la inspección de vigilancia.

Conato de incendio.—Próximamente a las ocho y media de esta mañana, ocurrió un conato de incendio en una casa del barrio de San Vicente, siendo sofocado a los pocos momentos.

Algunas prendas y efectos propiedad del dueño del domicilio donde ocurrió el siniestro, resultaron con algunos desperfectos.

La fiesta que ayer celebraron las Marías en la iglesia de la Clerecía, resultó hermosísima. La sagrada Comunión que distribuyó el muy ilustre señor Arcediano de la Santa Iglesia Catedral, estuvo concurridísima.

Durante todo el día no faltaron de la iglesia turnos de Marías adoradoras pertenecientes a los distintos arciprestazgos de la diócesis. Los cultos de la tarde solemnísimos y el sermón del P. Federico González, como todos los suyos, lleno de unción y entusiasmo.

El señor gobernador interino, nuestro particular amigo don Enrique Martín Guix, tuvo conocimiento de que anoche se preparaba en uno de los salones que por ahí se anuncian, un baile público al que estaban invitadas cierta clase de gentes.

El señor Martín Guix dió órdenes terminantes para que los agentes de su autoridad, se enterasen de lo que ocurría, y si se confirmaban los rumores de semejante baile, se suspendiese imponiendo 500 pesetas de multa al empresario ¡Así se hace!

Un niño extraviado.—Por los agentes de vigilancia, fué recogido en la mañana de ayer un niño de corta edad que apenas balbuceaba el nombre de Juan, ni se entendía que fuera el suyo o el del autor de sus días.

Más de cuatro horas permaneció en el citado centro policía, hasta que fué recogido por sus padres, que son vecinos de Valdeosa.

Un robo.—En Miranda del Castañar, ha sido detenido por la guardia civil, un individuo llamado Isidro Herrero, vecino de Cepeda, en virtud de demanda de su convecino Atanasio Elices, por sospechar de que dicho Isidro le había sustraído 70 pesetas.

El Juzgado entiende en el asunto.

Provisor eclesiástico de Ciudad Rodrigo.—Hemos sabido y con grandísima satisfacción publicamos, la noticia que el joven e ilustrado sacerdote don Eloy Montero Gutiérrez, muy querido amigo nuestro, alumno que fué de esta Facultad de Derecho, en la que siempre se distinguió por sus envidiables cualidades de talento y aplicación, y colaborador también en EL SALMANTINO, ha sido nombrado provisor y vicario general de la diócesis de Ciudad Rodrigo.

Felicitemos cariñosamente al señor Montero y ya sabe él que en esta casa sus triunfos se celebran y celebran como los de familia.

Los anunciantes que saben apreciar de veras el valor y la importancia de la publicidad en los periódicos, prefieren la propaganda en EL SALMANTINO, cuando de esta provincia se trata.

Es una enseñanza que la experiencia se ha encargado de proporcionar a los más avisados.

El mejor medio de propaganda es el anuncio en los periódicos.

HIEL DE VAÇA

Blanca, conserva, hermosa y suaviza el cutis.

Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,60 venden la caja con tres pastillas los Almacenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exige la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor. San Justo, 2, Droguería y perfumería.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardi.

Pianos, pianolas y armoniums de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de España.

Música de todas las clases y estudios para la carrera de música.

Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

Pianos de lance, cambios, ventas a plazos, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Doctor Muñoz - Orea

EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Coches. Se liquidan Familiares, Landos, Berlins, Cestas, Jardines, guarniciones inglesas y caleseras y una bascula. - Razón: Doctor Alasco, 16.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36, pral., Salamanca.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD SALAMANCA

Anuncio.

Por acuerdo del Consejo de administración de este establecimiento, todos los préstamos y renovaciones sobre ropas y herramientas, verificados en el mes de Noviembre último, y cuyo importe no exceda de una peseta cincuenta céntimos, serán entregados gratuitamente a los interesados previa presentación en las oficinas de la correspondiente papeleta.

Salamanca, 14 Febrero 1915.—El administrador, V. de Dios.

Contra CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar la TUBERCULOSIS

PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

Almacenes por mayor

de materiales de construcción y combustibles minerales. Cales, yesos, cementos, azulejos, baldosines, mosaicos, tuberías, cañizos para techos rasos y tejados. Toldos y esterajes para carros. Carbones minerales de todas clases, cok y antracitas. Carbu de calcio; por bidones, 35 céntimos kilo. Precios especiales para cantidad. Varias marcas.

Vd.ª de Sebastián Alonso

Afuera de Sancti-Spiritus (carretera de circunvalación).—Salamanca.

Casa en Ledesma: Industriales, 1, 7 y 9.—Maderas, ferretería y materiales para obras.

Gran saldo de retales

de toda clase de tejidos a precio fijo.

CACHO: HERMANOS

Plaza Mayor, número 10.

El Arte Cristiano.

VAYREDA, BASSOLS Y COMPAÑIA (S. EN C.) Olot (Gerona)



Estatuaria religiosa en Cartón madera, con privilegio exclusivo y favorecida por decreto de la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias, de 1.º de Abril de 1887.

Por tanto, nuestras imágenes pueden ser bendecidas e indulenciadas, debido, principalmente, a las condiciones de la materia que empleamos para el vaciado, la cual es inalterable y de excepcional solidez. Grandes recompensas en todas las exposiciones que se ha presentado.

Representante en la provincia de Salamanca:

Antonio García (Librería Religiosa). RUA, NÚM. 26, SALAMANCA

ANUNCIO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

El día 14 del actual, y hora de las once y media de la mañana, se celebrará en el local de la Institución, calle de Zamora, 27, Junta general de impositores, para dar cuenta de las operaciones practicadas durante el año último y renovar el Consejo de administración en la parte correspondiente.

A esta Junta podrán asistir, mediante presentación de la cartilla de la Caja de Ahorros, todos los varones mayores de edad que sean impositores, como minimum, por 125 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente, la Junta se celebrará el domingo siguiente, 21 del actual, a la hora indicada, con el número de impositores que asista.

Salamanca, 8 Febrero 1915.—El administrador, V. de Dios.

Frutales y rosales.

Injertos y adaptados para el clima de esta región. Clases seleccionadas, de toda garantía y excelente resultado.

Arboles maderables. Diferentes clases para paseos y alamedas. Pidan catálogos.

Hipólito Montero Salamanca.

Los anunciantes que saben apreciar de veras el valor y la importancia de la publicidad en los periódicos, prefieren la propaganda en EL SALMANTINO, cuando de esta provincia se trata.

Es una enseñanza que la experiencia se ha encargado de proporcionar a los más avisados.

El mejor medio de propaganda es el anuncio en los periódicos.

HIEL DE VAÇA

Blanca, conserva, hermosa y suaviza el cutis.

Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,60 venden la caja con tres pastillas los Almacenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exige la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor. San Justo, 2, Droguería y perfumería.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardi.

Pianos, pianolas y armoniums de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de España.

Música de todas las clases y estudios para la carrera de música.

Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

Pianos de lance, cambios, ventas a plazos, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Doctor Muñoz - Orea

EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Coches. Se liquidan Familiares, Landos, Berlins, Cestas, Jardines, guarniciones inglesas y caleseras y una bascula. - Razón: Doctor Alasco, 16.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

CHOCOLATE DE LA TRAP. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. VULGO TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Grandes Talleres Artísticos Religiosos de José Grego Hernández

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templete, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis a quienes los soliciten.

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Gran Fábrica de calzado con piso de madera, en Villavieja

En esta Fábrica, montada con todos los adelantos modernos, en la que las máquinas funcionan movidas por la electricidad y que cuenta con personal muy competente, se construyen botas y zapatos de todas formas, desde la más ordinaria a la de mayor elegancia, empleando pisos de madera, que son de más duración, más higiénicos y económicos que los de suela o goma. También se construyen con pisos de corcho impermeabilizado.

Producción semanal, 2.000 pares. Para encargos, dirigirse a Gonzalo Alonso. — Villavieja.

Escrófula :: Raquitismo. La Emulsión Vita NUGLEINA :: a la Infatismo. Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica; y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto.

LA HORMIGA DE ORO. ILUSTRACIÓN CATÓLICA ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA. REGALOS PARA EL AÑO 1915

Aguas azoadas. Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN. CYRUS. DE FAMA MUNDIAL. De venta en las principales relojerías. Agente en Salamanca: PEDRO JUANES, Rúa, número 28

¡Lea usted con calma y no se arrepentirá!

¿DONDE COMPRARE BIEN Y BARATO?
Magna pregunta que se hace toda persona seria, ordenada y económica.
¿DONDE COMPRARE BIEN Y BARATO?

He aquí la respuesta:

En La Villa de París, de HIPOLIZO MONZERO

Grandes y continuos saldos procedentes de casas de primer orden. Géneros riquísimos comprados en condiciones excepcionales, a causa de la crisis por que atraviesan algunas capitales de España. Artículos bajados en los balances de fin de año. Lotes adquiridos a precios de fábrica, y otros con una baja de más de la mitad de su valor. Vea usted las nuevas existencias que se han puesto a la venta.

	PRECIO			PRECIO	
	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.
Franela dos pelos, a.....	25		Pantalones afelpados, caballero, desde.....	1	40
Piqué labrados, camisas.....	40		Sábanas confeccionadas 8,4.....	1	60
Franelas con seda, lindísimas.....	50		Velos fantasía.....	1	25
Idem asargadas.....	30		Camisitas, gorritos y jubones, a.....	2	25
Cretonas, camisas.....	30		Corsés señora, 1,25 y rectos novedad.....	1	40
Bañafandas fuertes.....	25		Camisas franela o piqué, para hombres.....	1	50
Pañete bordado, camillas.....	2		Panas inglesas, superiores, para trajes de cabalero y niño, a 1,25 y.....	1	50
Idem vestidos dos caras, novedad.....	3		Blusas señora, formas lindísimas.....	6	50
Lavado suave NEUTRAL, superior.....	40		Idem de seda, preciosísimas.....	1	1
Refajos punto inglés, desde.....	75		Faldas barreras.....	1	1
Toquillas estambre, desde.....	20		Idem seda, gran fantasía.....	7	50
Malloreas, 65 centímetros, desde.....	25		Lanas vestidas, bonitas, desde.....	3	40
Mantas, desde.....	75		Mantas de viaje, buen tamaño.....	3	3
Franelas lana, para camisas.....	60		Idem llamadas de ejército, buenas.....	3	3
Versalles primera, preciosos dibujos.....	45		Lanas negras bordadas con seda, las de 5 a.....	3	3
Pañetes Australia, muy bonitos.....	40		Fajas negras, para hombre, desde.....	20	75
Colchas sedalinas (una ganga), las de 15 ptas.....	8	50	Felpa seda inglesa, la de 35 a.....	12	50
Tohallas iris rusas, desde.....	25		Corte de traje suizos, nansú, bordados lindísimos, desde.....	12	50
Corbatas aparato, alta novedad.....	30		Yutes, gran novedad.....	65	25
Comprando tres.....	75		Pereales colchas.....	1	20
Buñanda Pirineos, con y sin borla.....	1	10	Pañetes vestidos 7/4.....	1	20
Vichy 4/4, dibujos modernísimos.....	1	40	Medias negras señora, desde.....	1	20
Idem 7/4 id. id.....	1	65	Calcetines negros y fantasía.....	1	20
Cortes colchón o jergón.....	3		Toquillas chales, lanería, sedería, géneros blancos, artículos para lutos y cuarenta mil imposibles de detallar.....		
Camisas bordadas señora.....	1	10			
Idem buena tela, lisas.....	1	1			
Idem bordados fantasía, preciosas.....	2				
Camisas afelpadas, caballero, desde.....	1	25			

¡Las mayores gangas conocidas!-Grandes saldos.

¡Precios baratísimos!-¡Surtido colosal!-¡Todo excepcional!-¡Todo extraordinario!

Precios fijos e invariables para todo el mundo.

ESTA CASA NO ADMITE REGATEOS.

Fijense en los precios del escaparate y en los géneros que en la fachada expone esta casa. En artículos de alta y positiva novedad, confecciones de ropa blanca para señoras y niños, equipos para novias y recién nacidos, esta casa es una de las primeras de la región.

La Villa de París, HIPÓLITO MONTERO Salamanca

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Pelelier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto)..... 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado..... 1.250.000 —
Activos de la Compañía..... 106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.— Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1913.

Gran Fundición de Campanas

A CARGO DE José Cabrillo Mayor.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos
Doctor Riesco, 81.—Salamanca.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal.
CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre lavida Seguros contra incendios.

Agencia en Salamanca
DON ANDRES P.-CARDENAL
Calle de la Libertad.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA

DE
Antonio Ferreira
P. Mayor, 40 (acera de Correos)
SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

La casa que más surtido y novedades presenta, modelos nuevos cada ocho días.
Gran surtido en marcas legítimas OMEGA, Longines, Juvenia, Waltan, en cajas de oro, plata, acero y níquel.
Relojes extralanos desde seis pesetas.
Reloj para campo y caza, marca garantizada.
CURVOISIER, diferentes modelos a 18 pesetas.
Despertadores, esfera luminosa, repetición de Cronógrafo, etc. Relojes de pared, infinidad de modelos ingleses en roble, caoba y nogal.
Relojes de sobremesa y despertadores, a 5 pesetas.

SECCION DE OPTICA

Gomelos prismáticos, diferentes aumentos, de teatro, desde 10 pesetas. Imperdientes, brújulas, barómetros, barómetro y termómetro tallado, a 15 pesetas.
La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia y ÚNICA para la construcción de ruedas dentadas para relojes de pared.
Se construyen relojes imitación exacta a los INGLESES
PRECIOS SIN COMPETENCIA

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

Lentes o Gatas de CRISTAL ROCA.
5 Pesetas.

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los laureados y acreditados talleres de José Tena
BAJADA PUENTE DEL MAR.—VALENCIA
NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA

Tres medicamentos preciosos.
Píldoras laxantes antiapoplecticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas resista el paludismo, y se encuentran en la farmacia de D. Gregorio S. Camiña, Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camiña, PLAZA MAYOR

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sobre en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y delirio que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, etc. etc. Las señoras deben darse el más ligero síntoma en la matriz para evitar graves males. El único todo se cura fácilmente con el EMBA-AZO, y su reparación. Aplicación del medicamento Heugel, en la ESTERILIDAD, ha resultado positivo en 88 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Pídanse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las puzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin pelagra, los flujos hemorrágicos, secretes rojentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corriollo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, úlceras, estómago, vómitos y estreñimiento.
Las de la Fuente del Establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas sulfuroso que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros sales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etc.)
Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Valls, en la calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

El Doctor M. Muñoz Orea
se en cargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Julio y termina el 30 de Septiembre.
El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledema, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.
Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea